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HETI SZEMLE.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre----------- -------------------------------- 3 frt — kr.
Félévre--------------- —---------------------- 1 frt 50 kr.
Negyedévre-------—-------------------------- frt 75 kr.

Tanítóknak és kózmüiparosoknak egy évre 2 frt.

Felelős szerkesztő
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A lap kiadója :

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ."

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „Pázmány- 

sajtó“ ezimére küldendők. (Deák-tér 29. szám.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

A lap megjelenik minden szerdán.

A nemzet ünnepel.
Félszázaddal haladtunk előre azon 

időponttól, melynek eseményei fényes 
betűkkel vannak feljegyezve hazánk tör­
ténetének lapjaira. Fenséges napok. A 
nemzeti érzés, a nemzeti erő elementá­
ris megnyilatkozásának napjai. A láng- 
ralobbant honszerelem közös erővel siet 
a foglyul ejtett szabadság védelmére, 
bátran néz szembe a halálnak a csaták 
hevében, mert aminél nincs magaszto- 
sabb: nemzetünk jövő boldogsága do­
bogtatja a bajnoki sziveket.

Fon séges látvány. Aki átélte, bizo­
nyára ma is lelkesedik ama rég letűnt 
napok izgalmaitól. Nem csuda tehát, ha 
a nemzet ünnepelni készül, ünnepelni 
méltóan a nagy idők nagy emlékeihez 
mérten.

Csakhogy ez az ünnep, legyen bár 
a fénynek, a külsőségeknek akármily 
nagyszerű pompájával körülvéve, az 
alakoskodás müve lesz csupán, hiány- 
za-r.i fog belőle a tartalom. Nem lesz az 
egy szabad nemzet örömének mesterké­
letlen megnyilatkozása, hiányozni fog 
belőle a szívnek őszinte lelkesedése. Ki 
fog hallatszani lépten nyomon az ün­
nepi zajból az éhezők jaj kiáltása, egy 
szabad nemzet szabad szolgáinak sziv- 
repesztő, tompa nyöszörgése.

Mert amiért küzdöttek őseink, a 
szabadságot ma is rablánczokon hur- 
czolják hazánk vérrel áztatott téréin. 
Ki vonja kétségbe, hogy a nemzeti szel­
lem, a nemzeti érzés gáncs nélkül jelen-
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Vissóvölgy.
Máramaros megye dicsért, vadregényes 

szépségét látni régi vágyamat képezte, mit a 
mull őszszel, szeptember havában érhettem el, 
meglátogatva e megye legszebb részét, a Vis- 
sóvölgyet.

Ahogy Királyházát elhagyjuk, s Márama­
ros területére érünk, mindig fokozotabb mérv­
ben árad az utas felé az üde friss levegő, 
milyet csakis ilyen bérezés vidéken élvezhetünk.

Délelőtt 10 órakor érkezik a vonat a 
megye székhelyére Máramoros-Szigetre, honnan 
pár pereznyi várakozás után a sziget-kőrös­
mezői vonattal tovább mentünk a vissóvölgy! 
állomásig.

Szigeten kocsiba szállottam egy vissói 
úri emberrel, kivel megismerkedve, nemcsak 
visóvölgyig, de onnan kocsin Felső-Vissóig együtt 
utaztunk. Házánál szives vendegszeretetet él­
veztem, s kirándulásaimban mindenütt elkísért, 
és alapos helyi ösmereteivel, magyarázataival, 
nagy szolgálatot tett nekem.

hetik meg a fórumon ? Ki merné állítani 
hogy politikai életünknek a közvélemény 
az éléstára ? . . A független, felelős mi­
nisztérium mindentől inkább függ, de 
képtelen a nemzet jogainak és aspirálói­
nak érvényt szerezni. Izgatottan lesi a 
bécsi kormánykörök parancsszavát, nem 
a haza érdekei lebegnek szeme előtt, 
hanem az a kitüntető kegy, vagy nyá­
jas mosoly, melylyel az osztrák kollegák 
a tett szolgálatokat honorálják.

De azért a nemzet ünnepel. Ün­
nepli a 48-iki események vívmányait. 
Ünnepli a jogokat, melyek nem mentek 
át a nemzet ' vérébe, melyeket az élet 
naponkint meghazudtol. Ünnepli a köz­
szabadságot, melyet csendőrszurony nyal 
diktálnak a polgárság nyakára. Ünnepli 
a testvériséget, mely egyéni czélokért 
elalkuszsza a közvagyont, az ország 
boldogságát. Ünnepli az egyenlőséget, 
mely a hízelgőknek konezot es kitünte­
téseket osztogat, mig a polgárok java­
részét koldusbotra törekszik juttatni.

Vagy mit is ünnepel ? ... Ne sért­
sük meg a kegyeletei'! . . . Azok a baj­
nokok, kik egy boldagabb jövőhöz az 
utat megnyitották, nem okai annak, hogy 
a korcs utódok kezében minden kivívott 
előny megsemmisült. Ok megérdemlik, 
hogy emlékezetük kegyelet tárgya legyen 
a késő századok gyermekeinek szivében.

Az ünnepség tehát csak eddig ter­
jedhet és nem tovább.

Mert a 48-iki vívmányoknak már 
csak emlékei élnek közöttünk. A nem­
zet is, mintha kimerült volna, nyugod­

tan viseli a szolgaság békóit. Beköszöntött 
az általános tespedés aerája, az az idő, 
midőn semmi nefnes nem lelkesíti a szi­
veket, midőn az önérdek tartja diadal­
menetét a zsarnokság zászlója alatt.

A gazda közömbös a vámszerződés 
iránt, közömbös, hogy piaczát idegen 
nemzetek lefoglalva tartják, csak a börze 
felé néz esdő tekintettel, boldogságát ki­
zsákmányolóinak kezéből remélik

Az iparos egykedvűen fogadja a 
bevándorlóit áruezikkeket. Csak fájdal­
mas sóhaj szakad fel kebléből, midőn ké­
szítményein ön kárával is alig képes túladni.

A polgár önmegadással tűri jogai­
nak elkobzását, nincs tiltakozó szava, 
ha akaratának képviselői épen saját ér­
deke ellen kovácsolnak fegyvert.

Az általános tespedés tüneményei 
ezek, mely egyértelmű a szolgasággal. 
Az önállóság a nép minden rétegéből 
kihalófélben van, helyére lépett az alá­
zatos meghunnyászkodás, mely nagy 
alkotásokra nem képes, valóságos torz­
képe az ősi erényeknek.

Ilyenek a viszonyok ötven év után. 
Ilyen jelmezbe öltözködve jelenhetünk 
meg szabadsághőseink sírjánál, hogy el­
énekeljük a „Hazádnak rendületlenül“-!, 
melynek minden szava vád a nagynevű 
ősök árulóvá lett gyermekére.

De talán még sem olyan setét a 
kép, mint a minőnek festettük. A király 
által szentesített törvények biztosítják a 
nemzet jogait, azok a törvények, me­
lyeket a 48-iki mozgalmaknak köszön­
hetünk. Amennyire sajnálnuk kell azt,

Ha nem leszek terhére a t. olvasó kö­
zönségnek, részletesen leirom az innen követ­
kező nagyszerű vidék szépségét, és lakosságát.

A szigeti állomástól fölfele az első állo­
más Sziget-Kamara, a mi arról nevezetes, hogy 
oda hordják össze a mára marosi sóvasutak az 
összes sóbányákból a sót, s ott rakják nagyobb 
vasúti kocsikba, s onnan szállítják a szélrózsa 
minden irányába.

A második állomás: Veresmart, a Szap- 
lonczay család ősi fészke, ott van most is a 
kis orosz falu közepén az ősi földszintes kas­
tély, melynek jelenlegi tulajdonosat Szaplon- 
czay Miklós, az ökörmezői kerület országgyűlési 
képviselője.

A harmadik állomás: Nagy-Bocskó, két 
állomással, alsó és felső végén a községnek. 
Ez igen szép község, melynek közepét a 
Tisza szeli keresztül. Határában van a hires 
máramarosi szóda és vegygyár, melynek hatal­
mas kéményei messziről látszanak.

A negyedik állomás Lonka, egy kis orosz 
község. Férfi lakosai hires tutajosok, ők tu- 
tajozzák le a fellebbeső vidék összes fenyő 
szálfáját az alföld részére. Idáig mind csinosan

épült házak vannak, szép gyümölcsös ház 
kertekkel.

Innen a vonat már egy szűk, de gyönyörű, 
völgybe kanyarodik, s mindenütt a hegyoldalba 
vájt utján, közvetlen a Tisza szélén halad, két 
oldalt magas hegyek rengeteg erdőségekkel 
borítva. Pár perez alatt eléri az Erdészvölgy 
állomást, itt van a fiatalon elhunyt Rezső trón­
örökös várkastélya, épen szembe az állomással, 
túl a Tiszán. Ezt az állomást csakis a feje­
delmi vadászatra érkező vendegek kényelmére 
építhették, mert ott sem fel, sem le nem száll 
senki, legfeljebb a kastélyra felügyelő erdővéd, 
ki havonként élelmi czikkek beszerzése végett 
megy be Szigetre. A Tiszán át a kastélyhoz a 
közlekedést hidassal tartják fenn, mert e helyen 
nem tűri a hidat a Tisza, már kétszer építettek 
jó tahidat, és mindig elviszi a viz.

Innen negyed órai utazás után megér­
keztünk a visóvölgyi állomásra. Kiszállva, mint 
mindenütt, itt is a fiákere. ek veszik körül az 
embert. Hamarjában nem is tudtam tájékozni 
magamat, azt hittem, hogy Palesztinába, vagy 
Argentínába érkeztünk, mert utitársamon kivit 1 
nem láttam más keresztény embert, csak czaf- 

I tos és kaftános, undok, piszkos zsidókat, ki
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hogy a nemzet a forradalom útjára lett 
terelve, épen oly hódolattal, alattvalói 
hűséggel kell közelednünk felséges ki­
rályunk trónjához, ki bölcs előrelátás­
sal megadni törekszik nemzetének azt, 
ami boldogságának létalapjaihoz szük­
séges.

A törvények 'tehát meg vannak, de 
ha a nemzet nem kíván élni jogaival, 
ki tehet arról ? ... Ha a kormány cs a 
törvényhozás faktorainak kezében a fegy­
ver, mely jogokat kivívni és biztosítani 
volna hivatva, gyakran épen a nép el­
len irányul, azért a felelősség egész sú­
lyával őket terheli.

Midőn tehát nemzetünk a 48-iki 
események emlékét, a nyert jogokat ün­
nepli, nünepe legyen az a koronás ki­
rály és az uralkodóház iránti hűségnek 
és ragaszkodásnak is.

Városunk adó-ügye.
A nemzeti izmosodás, a minden irányban 

való lázas haladás rendkívüli áldozatokat kíván, 
még pedig évről évre fokozatosabb mértékben 
hazánk lakosságától.

Minden adózó polgár, község, város ki 
veszi a maga részét bőven a közterhek viselé­
séből — igy hordván össze ama sok sok mil- 
iókat, melyek az államgépezet működéséhez 
szükségesek.

Városunk adó-ügye ismert fejlődése sze­
rint évről évre más és más képet mutat.

Nem lesz talán érdektelen, ha néhány 
halvány vonásban bemutatjuk: hogy és mikép­
pen állunk a már lefolyt 1897. esztendőt ille­
tőleg adóügyünkkel, főleg pedig az állami 
adóknak beszolgáltatásával ?

Annyit élőié is kijelenthetünk, hogy kö­
rülbelül húsz esztendeje nem mutat fel váro­
sunk oly kedvező képet az adók beszolgáltatá­
sát illetőleg, mint éppen az 1897. esztendőben.

Megközelítőleg igy állunk az állami adók 
számtömegében :

Ki volt vetve: 159,513 frt. Ebből kész­
pénzben befolyt: 127,714 frt.

Helytelen kivetés vagy bevehetetlenség 
czimén leírtak: 25,388 frt.

A város tulajdonát tevő birtokok után 
bejött ti ezer forint.

A többi, még hiányzó összeg behajtás 
alatt van.

Ebből láthatjuk, hogy városunkban az 
adó — a nehez idők daczára — példás pon­
tossággal folyt be, úgy hogy az 1883. 44. t. ez. 
84 §-a értelmében az adó-ügyet vezető tisztvise­
lőnk még jutalmat is igényelhetne.

Mindennek daczára a pénzügyi igazgató­
ság nem valami mérsékelt kímélettel volt vá­
rosunk iránt. Sőt sürgette, hogy a hátralé­
kok állatni végrehajtók közbejöttével hajtassa­
nak be.

Ilyen körülmények közt a közigazgatási 
bizottság felterjesztést intézett —■ a miniszté­
riumhoz.

A miniszter leirt, hogy a mezőgazdasággal 
foglalkozó adófizetőknek augusztusig időhalasz­
tás engedélyeztetik.

Ez mind szép dolog, csak az a nagy baj, 
hogy a minisztérium ezzel az intézkedésével 
nagyon egyoldalulag Ítéli meg a mi közálla­
potainkat.

Vagy azt hiszi a magas minisztérium, 
hogy csak a közgazdaság terén van válság 
nálunk ?

A kereskedelem pang, kereskedőink csiig- 
gedezve néznek a jövőbe, a múlt és jelen tér 
beit alig bírják elviselni. Városunkban aránylag 
igen rövid idő alatt tíz csőd lett bejelentve, a 
mihez bizony nem kell semmi kommentár.

Mit szóljunk iparosainkról? Az idők ter­
hét ők is éppen úgy érzik, mint a gazdák, 
mint a kereskedők. Hiszen érdekeik össze van­
nak forrva, a gazdasági válság hullámlökései 
talán éppen őket érik legkíméletlenebbül. Csudál- 
kozhatunk e tehát, ha a szocialisinus alkalmas 
talajra talál körünkben, ha az elkeseredés nap­
ról napra nő?

Éppen azért az államnak rendkívüli ta­
pintatra és mérsékletre van szüksége. A .pol­
gárság, mely jobb időkben fokozottabb mértékben 
is összehordja — ha arra szükség van — az 
állam gépezetéhez szükséges milliókat, méltán 
megvárja, hogy most, ez igazán nehéz időkben 
kíméletet és tapintatot tanúsítson az állam iránta.

Azért a hivatalos buzgósággal ne készít­
sük elő a talajt a végső elkeseredésre, mikor 
arra nálunk éppen semmi szükség sincs.

<lr. Irsik Ferencz fölött.

Tartotta :
a „Szatmdrcgyházmegyei Irodalmi Kör" 1897. évi novembe 

hó 17-én tartott ’közgyűlésén

dr. 8teinbergper Feroiicz:,
a kör alelnöke:

Tevékenységének jelentékeny részét ké- 
pezte az irodalmi munkásság, amely neki sok 
élvezetet nyújtott. És hogy e munkájában nem 
a beteges becsvágy, hanem a valódi hivatottság 
sugalmazta tollát, mutatják a jutalmak, melyeket 
e réven nyert, az elismerések és kitüntetések, 
melyek őt tolláért érték.

Már mint pesti kispap kezdte irodalmi 
munkálkodását ezen kísérletek Aphorismák a 
Christianismus ugyanazonosságai fölött.“ (Mun­
kálatok XI. évf. 1844.) Ungváron az ottani kir. 
gymnasium Értesítőjében „Az ungvári gymna­
sium története“ program méri ekezését irta meg; 
ugyanazon gymnasium érdekében a M. Hírlap­
ban és Religióban jelentek meg czikkei. 1851 -tő 
a Religióban egyebek közt az egyházi szó­
noklat és a papi könyvtár érdekében irt czik­
kei láttak napvilágot. A kalh. Nép-lapban Szutor 
Gáspár álnév alatt a kedves Bükkalyai cserfa- 
leveleket és az Erdőd! cserfaleveleket irta. A 
Ranolder püspöktől kitűzött pályázatoknál két 
dolgozatával hat-hat aranyat nyert. István bácsi 
pedig ezen thema fölött irt értekezését: „Minő 
társulatok, egyletek volnának kiválóképen falu­
helyeken, a nép java érdekében meghonosítha­
tó k," 14 versenytárs közül értékes ezüst billi- 
kommal tüntette ki. Az Idők Tanújának és M. 
Államnak keletketzése óta állandó küimunka 
társa volt. Ez a veterán lap erre nézve igy szó­
lott halálakor: „A M. Állam a boldogokban 
egyik legkedvesebb, legszorgalmasabb munkását 
siratja, ki Vigil aláírással évtizedeken át volt 
egyik büszkesége Írói gárdánknak. Csak pár nap 
előtt is hoztunk tollából több czikket, pedig akkor 
már szivében hordta a halál csiráját, de még 
hosszas betegsége közben sem tudott pihenni 
munkás lelke.“ (1896.119. sz.) 1875-ben „A XIX. 
század réme" czim alatt, a pápai tévmentesség- 
ről irt és a M. Államban közzétett czikksoro- 
zatát Roskoványi nyílra! püspök az e szakbei 
Emlékiratai közé vette föl. Irt a Lonkaylól szer­
kesztett Tanférfiak évkönyvébe, a Családi La­
pokba, a Katholischer Christbe, a Közokta

ha úri ember száll ki a vonatról, az körülfog­
ják, hogy minél jobban megzsarolhassák, mert 
egy kézre dolgoznak. De most az egyszer nem 
jól ütött ki a számításuk, mert nem jött kívü­
lem más idegen úri ember, s úti társam tud- 
tukra adta, hogy én az ő vendége vagyok, s 
vele egy kocsin fogok’ utazni, s a rendes taksát 
megkapják, többet nem. Felültünk egy rozoga, 
de elég kényelmes kocsira, s az állomástól nyu­
gatra, bekanyarodtunk keletnek, a Visó völ­
gyébe, ott ömlik a Visó vize a Tiszába.

Innen pompás kocsimon, a Visó folyó 
partján, egy gyönyörű vadregényes völgyben 
haladunk, elég gyorsan mintegy 8A órát, mig 
elérjük az első visóvölgyi, alig 20—30 zsidó 
házból álló Bisztra községet; e községben ré­
gen oroszok laktak, de a zsidóság kiszorította 
őket a hegyekre, hol most foldmiveléssel, állat- 
tenyésztéssel és erdei munkával foglalkoznak, 
s csakis vasárnap és ünnepnap jönnek le a 
faluba isteni tiszteletre és szükségleteik beszer­
zésére.

Hirtelen kanyarulattal jutunk ki e község­
ből, s tárul elénk egy tágasabb völgy, melynek 
északi oldalán magaslik a Popp Iván havas, s 
déli oldalán az Iza völgyét a Visó völgyétől

elválasztó hegylanczólat. A távolban már látszik 
Petrova községe sugár gk. templom-tornyával, 
mit fél órai hajtás után elértünk; — ez a köz­
ség a hajdan Popp, most Papp család ősi fészke 
a határaba eső Popp Iván havas is tőlük 
nyerte elnevezését, mert mai napig az ő tulaj­
donok. Petrova rendetlenül épített oláh község, 
szalma és drániczával fedett gunyhóival, csu­
pán az államul mentén, honnan a zsidóság ki­
szorította az oláhokat, van egy pár Ízléstelenül 
épített kőház, melyek előtt piszok és rondaság 
van mindenütt. A lakosságot e községben álta­
lában jó móduaknak mondják, már t. i. mára- 
marosi értelemben, mert van mit enniük.

Utána szinte fél órai távolságra elértük 
Leordina községet, ez a járás legszegényebb 
községe, alig 100 házzal, melyek között van 
egy szép kőház, a régi harminczad épület, mit 
a göi’. katholi kusok megszereztek magoknak 
papiaknak és iskolának.

Egy jó negyedórái hajtás után ismét egy 
vadregényes szűk völgybe jutunk, hol a kris­
tálytiszta vizű Visó folyó partján pompás utón 
haladunk egy és fél órát, gyönyörködve a szép 
vidékben, mig egyszer csak szemünk előtt áll 
Alsó-Visó község, Ízléstelen, alaczony, vastag

gk. templom tornyával. Ez is olyan oláh köz­
ség, mint a többi, az ut mentén zsidó házak­
kal, rondasággal s piszokkal. Már Felróván és 
Leordinán feltűnt nekem az, hogy vasárnap 
délután lévén, minden boltot nyitva láttam, s 
a bolt előtt nagy tömegben oláh emberek és 
asszonyok pálinkáztak, a boltokban meg árul­
nak, mint akár nagy vásárkor. Kérdem nőtár­
samat, hogy micsoda rend ez, a vasárnapi 
munkaszünetet miért nem tartatják meg? Azt 
felelte reá, hogy itt a visói járásban a zsidó­
ság csak azt a törvényt tartja, a mi neki elő­
nyös, a mi nekik nem tetszik, azt nem tartják 
meg. Gyönyörű állapot, hogy a király által 
szentesített törvényt a zsidóság igy nyilvánosan 
lábbal tiporja. — Ezért a járási tisztviselőket 
kellene felelősségre vonni.

Alsó-Visótól ismét szélesebb a völgy, s 6 
kilométerre elértük Közép-Visót, mely szinte 
ronda, rendetlenül épült oláh falu, mintegy 150 
házzal.

Innen már szépen látszik a 2 klméterre 
fekvő Felső-Visó, három oldalról magas he­
gyek, nyugatról a Visó és a Vaséz folyó ölelik 
össze.
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tásba, a Magyar Nyelvőrbe, e két utóbbiban er­
ről a tárgyról: Az összetett mássalhangzók 
egyszerűsítése a magyar nyelvben. Több egy­
házi beszéde megjelent a Róder Alajostól szer­
kesztett Pázmány füzetekben és a Zádoritól 
kiadott Lelkipásztorban.

S minők voltak az ő czikkei ? Szépen 
jellemzi azokat a M. Állam: „Világitó szellemé­
vel az irodalom fényességét növelte s úgy a 
tudományos irodalomban, mint a politikai saj­
tóban hatalmas erővel, hatalmas tollal küzdött 
az igazságért.“ (1896. 119. sz.)'

Önállóan megjelent munkája kettő volt.
1) „A tanuló. — Keresztény kath. ifjak szá­
mára.“ (Szatmár, 1887.) Nagy paedagogiai ér­
zékkel, kath. szellemben, erős meggyőződéssel, 
széles olvasottsággal és lelkes ügyszeretettel 
ad aranytanácsokat az ifjúságnak. Fényoldalát 
képezi a munkának az a nemes törekvés, hogy 
eleven színekkel fesse az ifjúságot ékesítő eré­
nyeket, jól tudván azt, hogy a tudomány nem 
pótolhatja az erkölcsöt. Az ép erkölcs meg­
szerezheti később a tudományt. De a tudomány 
vissza nem adja többé az elveszett erényt. 
Úgy latszik, e munkájával ki akarta egészíteni 
azt, amit az ifjúság nevelésére nagyszerű ala­
pítványával és alkotásával létesített. Nem csak 
hajlékot nyitott a szegény tanulóknak; nem­
csak kenyérrel és ruhával látta el őket, hanem 
szellemöket is bölcseséggd akarta vezetni és 
szívókét jámbor érzelmekkel megtölteni. Az 
anyagi hagyaték mellett szellemi örökséget is 
juttatott a pártfogásába vett ifjúságnak. — 
Méltán halmozta el dicsérettel e munkáját a 
kath. sajtó. Csak a szellemi szülött ruhácskája 
miatt, mint ő mondja hátrahagyott irataiban, az 
összetett mássalhangzók egyszerűbb alakjaiért, 
melyeket e miiben használt, emelt kifogást egyik­
másik kritikus. De azt nem vitathatja el tőle 
senki az alak tekintetében sem, hogy tiszta 
magyarsággal, minden szót latra tevő szabatos­
sággal és az ifjúság szellemi erejéhez mért át- 
atszó irálylyal adja át gondolatait.

2) Másik munkája: „Boldog emlékű Hám 
János szatmári püspök élete.“ 1894. „E gyö­
nyörű munkával megkoronázott irodalmi érde­
meit méltatta a budapesti tudományegyetem, 
midőn őt az ezredév! ünnepek alkalmából tisz- 
eletbeli theologiai doktornak választotta. Halála 
előtt néhány nappal érte őt e kitüntetés híre, de 
a diploma ünnepélyes átadását már meg sem 
érhette." — Nagy gonddal dolgozott ő ezen

Kellemes benyomást lesz a ronda oláh 
községek után e szép fekvésű, s csinosan épült 
nagy község. Épen a litániáról jöttek ki a kath. 
hivek, s oly jól esett látnom e tisztán öltözött 
népet, de nem tudtam elképzelni, hogy fér be 
abba a kis kápolnába az a sok nép, mely on­
nan kijött. Utitársam adta meg a fölvilágositást, 
hogy oly szorosan vannak egészen az oltárig, 
hogy alig tud a pap is mozogni, azonkívül a 
szekrestyében, a kóruson, sőt még a torony 
lépcsőn is, föl egészen a harangokig zsuffolva 
van néppel, s a kik ide sem férnek, azok a 
templomon körül a szabad ég alatt hall­
gatják az isteni tiszteletet, nem törődve az 
idő viszontagságával, jól esik e vallásos 
népnek, ha a templom közelében végezheti 
imáját.

Ott időzésem alatt tapasztaltam es bámul­
tam az ottani róm. kath. hivek roppant vallá­
sosságát, sok helyütt megfordultam már, de 
ilyen vallásos népet még sehol sem találtam, 
— épen ezért kár e népet kínozni abban a 
kis templomban, hol alig van hely 200 emberre 
s a róm. kath. hivek száma 3000. — A kincs­
tár mint kegy ur volna itt köteles templomot 
építeni, de úgy látszik, nem lesz belőle semmi,
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a szép munkán, lelkiismeretességgel kutatván 
az enyészetet lehelő régi iratok között, hogy 
a megírandó fényes életrajzot hiteles adatokra 
építse.

De ezekben még nincs kimerítve Írói tevé­
kenysége. Püspök urunk Meszlényi Gyula ő 
méltósága kegyeiből volt alkalmam bepillantani 
a megboldogultnak hátrahagyott irataiba. Bá­
mulva kellett látnom, hogy mennyi különféle 
irányban, mily hangya szorgalommal dolgozott, 
mily erős kath. érzésének kellett lennie, hogy min­
dig őrt álljon az egyház és a közjó érdekének 
a vára előtt, hogy minden támadást azonnal 
visszaverjen. Kartársai, barátai sokszor kíván­
csian kérdezék, hogyan tud annyi mindenféle 
munkát végezni ? Az erre való feleletet meg­
találjuk az ő : „A tanuló“ czimü munkájában, 
ahol ezeket mondja az ifjúságnak: „Az élet­
hez . . . csak azon órák számíthatók, amelye­
ket ébren és tevékenyen, hasznosan töltöttünk 
cl.“ Ennek az öntudatosan választott életelvnek 
a megtestesítése öntött oly gazdag tartalmat az 
életebe. Nem pillanatnyi fóllángolások lánczolata 
volt az ő élete a közügyek szolgálatában, ha­
nem erős gondolkozással megállapított és erős 
akarattal véglehajtott terv nyomán szakadatlan 
munkásságban élte át az életet.

De ami őt a tüneményszerüség fénykörébe 
emeli, az a humanitás mezején páratlan áldozat­
készséggel müveit nagy alkotásai.

Ha egy dús örökségnek letéteményese vagy 
egy százezrek jövedelmével rendelkező szeren­
csés halandó emel magának ércznél maradandóbb 
emléket humanitárius nagy alkotásaival, tiszte­
lettel adózunk a nemes szívnek és áldólag em­
legetjük haló poraiban is, de bámulatba nem 
esünk az alkotások nagysága fölött. Azonban 
ha egy pap, semmit sem örökölve, az akkor 
még szerényen javadalmazott tanári állásokon 
átjutva, a valamivel gazdagabb plébániák jöve­
delmeit élvezve, végre az elég fényes ugyan, 
de nagy szabású alkotásokra korlátolt jöve­
delmű kanonoki állásra emelkedve, százezrekre 
menő alapítványokat tesz, méltán támad a cso­
dálkozás és bámulat : honnan vette ezt a tö­
mérdek kincset erre a mesés adakozásra ? S az 
emberek valóban bámultak, midőn ő egy-egy 
újabb, nagyszerű alkotással lepte meg a világot.

Nagyszerű iskolája volt neki a takarékos­
ságra nézve Hám János udvara, akiről ő mondja 
a gyönyörű életrajzban, hogy „igen egyszerű 
asztalt tartott ; semmi fölöslegest: szivarozást s

mert már 1835-től, mikor a templom szűknek 
bizonyult, mindig biztatja őket. Most az a re­
mény táplálja a lakosságot, hogy az egyház- 
megyei kormány magáévá tette az ügyet, más­
ként nem, csakis igy lesz ennek a szegény 
jóravaló népnek temploma.

Pedig hogy gondolni kellene reájok, úgy 
egyházi, mint országos érdek parancsolja, hisz 
ők ott a határszélen hazafias missiót teljesíte­
nek- a szlávság és zsidóság között. Onnan a 
legközelebbi róm. kath. parochia 56 kilométerre 
van Nagy-Bocskón.

Engedje meg a szives olvasó, hogy még 
pár szót szóljak e végvidéki községről; mert 
nagyon valószínű, hogyha e völgy vasútja ki­
épül, e szép vidéket a távolabbi megyékből is 
sokan fel fogják keresni, kiket eddig az ut fá­
radalmai tartottak vissza.

Felső-Vissó, Máramarosmegye északkeleti 
részén, a határszéli Kárpátok tövében fekszik ; 
határos éjszakkeletről Gacsországgal, délkelet­
ről Bukovinával. Székhelye: a 32,000 lakosú 
visói járásnak, van telekkönyve, járásbírósága, 
adóhivatala, három erdőgondnoksága. Lakosai­
nak száma 7000, köztük 3000 róm. kath s

más efélét nem engedett meg magának; habár 
tiszta, de sokszor kopott ruhában járt; egy 
köpenyege volt, amelyet éveken át hordott. S 
a mily takarékos, önmegtagadó és szigorú volt 
önmaga iránt, ép úgy a papi pályára készülők 
— és a fiatalabb papsággal szemben is szigorú, 
a testi, anyagi és erkölcsi elkényeztetést és 
puhálkodást egészen kizáró elveket alkalma­
zott ; azt akarván ezzel elérni, hogy a papi 
pályára készülők a papi állást ne a kényelem 
és bővelkedés menhelyének tekintsék ; ne szok­
janak az élet és a jólét oly kedvezményeihez, 
melyeket esetleg pályájukon jkésőbb nélkülöz­
niük kellene; hogy igy a nélkülözést megszok­
ván s ez által a későbbi elégületlenség forrásai 
elzáratván, szükebb ellátású h -lyeken is becsü­
lettel megállani, megélni és kedvvesztés, csüg- 
gedés nélkül működni képesek legyenek.“ De 
takarékos volt a nagy püspök elvből még azért 
is, hogy vidéki papsága szegénységén annál 
hatásosabban enyhítsen, a templomok és iskolák 
pusztaságát eltüntesse. Nélkülözött ő, hogy ne 
nélkülözzenek mások. Szent Ambrus szellemé, 
ben cselekedett : Lovait föl nem sallangozta 
hogy testvéreit, kik rongyokba burkolódva jön­
nek hozzá, felöltöztethesse. — így jellemzi ő 
a nagy püspököt, kinek oldala mellett éveke 
töltött.

Itt ebben a nagy iskolában tanulta meg 
a kér. takarékosságot, aki természeténél fogva 
is hajlandó volt rá; a nagy példán tanulta 
meg a földi javaknak a legszükségesebbre való 
felhasználását. S volt lelki ereje : nemcsak lel­
kesedni a nag^ példán, hanem azt után is csi­
nálni. Mindennap szeme előtt lebegett a gon­
dolat, hogy másokért kell élni ; egyszerű asztal 
tartott, akár mint a legszegényebb falusi plé­
bános ; viseltes ruhában járt, kivéve az ünnepies 
megjelenéseket, mint akár egy szegény káp- 
lány ; lakására ^keveset költött, pedig ha csak 
kötelesség nem szólította el, mindig otthonában 
ült. Mindenben szeme előtt tartotta az Üdvözítő 
Jézus szavait : A morzsalékokat szedjétek fel, 
hogy el ne veszszenek. Mennyi éberségre, mennyi 
akaraterőre volt szükség ahoz, hogy az em­
beri természetre nézve ezt az igen terhes sza­
bályt majdnem az aggkorig felnyúló hosszú 
életen át következetesen megtartsa. És ő meg­
tartotta, mert akarta megtartani. így tudott ő szi 
vós kitartásával, öntudatos gazdálkodásával közel 
300 ezer forintot össze rakosgatni, hogy palo­
tákat emeljen az árváknak, tudománynak és

mintegy 50 református, a többi szláv és zsidó. 
A római kalholikusok és a reformátusok ké­
pezik a magyar elemet. Bár a felső visói róm. 
kalholikusok legnagyobb része német és czip- 
czer eredetű, (a néniéi családokat Mária Te­
rézia, a ezipezereket I-ső F erencz telepítette be), 
de azóta szívvel, lélekkel magyarokká lettek, 
a legszorgalmasabb s polgári kötelességeit pon­
tosan teljesítő lakói e községnek. Még az épít­
kezéseiken is meglátszik, hogy rendes nép, 
szép egyenes ulczái vannak, ellenben az oláh 
és zsidó harmadban rendetlen építkezés, ron- 
daság és piszok látható mindenütt.

A megérkezés Után, másnap reggel el­
mentem misére, látni óhajtottam annak a kis 
templomnak a belsejét, a melyből előtte való 
nap annyi sok nép jött ki.

Szelíd és jóságos arczu öreg pap szol­
gálta a szent misét, s bár munkanap volt, azért 
egészen tele volt hívekkel a csinos belsejü kis 
templom. Jó kis uj orgona hangjai mellett a 
nép is énekelt, még pedig tisztán magyarul. 
Mise után a gyermekek mielőtt iskolába men­
tek, fenszóval magyarul imádkoztak a temp­
lomban.



4 .HETI SZEMLE“ (5-ik szám.1)
művészetnek, kenyeret és nevelést adjon a sze­
gény ifjaknak.

Alkotásai röviden a következők :
1) Kanonoksága 5. évében az egyház­

megyében működő, szegényebb ellátásit kántor­
ta ni tők fiúgyermekeinek neveltetése érdekében 24 
növendékre berendezett és 40 ezer frt a lapít- 
ványnyal ellátott, 15 ezer frtba került házban 
kiskonviktust állított fel.

2) Kanonoksága 12. évében 1887-ben a 
Szent-István Társulat tud. és irod. osztályának 
czéljaira tiz ezer frtot tett le alapítványul.

3) Az önfeláldozó irgalmas-nénék gondo­
zására bízott árvaházat 18 ezer frtos emeletes 
épülettel s 30 ezer frt készpénz alapitványnyal 
létesítette.

4) A sz. Czeczil egyesületnek állandó, dí­
szes otthont szerzett, egy nagyszerű orgonával 
és berendezéssel ellátva, a mi kerek 20 ezer 
frtjába volt.

5) A kath. legény-egyesületnek egy 4 ezer 
frton vett házastelket ajándékozott.

6) Az egyházmegyeikönyvtár fölépítését 
10 ezer frttal segélyezte.

7) Erdődön apáczák vezetése alá adandó 
leányiskola számára házastelket vásárolt s a 
tanerők föntartásáról is gondoskodott.

Ezen adományokat mind életében tette, a 
mik egyszáznegyvenhét ezer frtot tesznek ki; 
nem számítva azon adományokat, melyek csak 
az égben vannak följegyezve. Templomok épí­
tésére s más egyházmegyei ezé lókra gyakran 
százakat adott.

Végrendeletében arról intézkedik, hogy te­
metése alkalmával a szegényeknek 100 frt adas­
sák. Halála évfordulóján mondandó szt. misékre 
826 frtot hágy. Ingatlanait, majorjait és szántó­
földjeit az árvaház és kis [konviktusra hagyja. 
Ha a három intézet: árvaház, konviktus és Cze- 
czil-egyesület megszűnnének, ezek összes alapít­
ványai egy az országban felállítandó kath. egye­
tem javára fordittassanak. Kisebb hagyatékai 1300 
frtot tesznek ki. Végül a végrendeleti végre­
hajtóknak 600 frt adandó. Ez összegeket elso­
rolni is türelemre van szükség. Hátmég mennyi 
türelem kellett ahhoz, hogy e rengeteg összeg 
szerény bevétel mellett összegyüjtessék.

Nagy karaktéi' az, aki nem hajhászsza a 
népszerűséget, habár tere és eszközei erre nem 
hiányzanak. Boldogultunk nagyon távol állott

attól, hogy a népszerűséget keresse. Nála az 
elv volt .irányadó. És ebből senkinek a ked­
véért egy jottát sem engedett.

A népszerűség kedvéért semmi nagy érde­
ket nem koczkáztatott ; de a népszerűséget 
mindig feláldozta a magasabb u'deknek és 
meggyőződése érvényesítésének.

Erős lélek az, aki nélkülözni tud, a mi­
dőn bőviben uszhatik a földi jóknak. És bol­
dogultunk nélkülözött, sokat nélkülözött azért, 
hogy annál több jót tehessen. — Szép vo­
nása a léleknek: az erős kötelesscgérzet és 
munkaszeretet Senki az időt jobban fel nem 
használta komoly munkára, mint a hogy ezt ő 
cselekedte. Ezért volt élete oly tartalmas és 
érdemekben gazdag. Nagy segítségére volt sike­
reiben a világos ész, a boncolgatni tudó el­
meél ; de alkotásait java részben szívós ki­
tartásának, állandó munkásságának köszönheti.

Mély vallásos érzületére vall az ő szent­
földi s római útja, melyről megható sorokban 
a következőleg szól hátrahagyott irataiban : „Ifjú 
koromtól fogva vágytam a Szentföldet láthatni, 
azon földet, melyen az oly kedvesen hallgatott 
és tanult bibliai szent történelem lefolyt. E 
vágya életévek szaporodtával és a kor hanyat­
lásával nem hogy fogyott és csökkent volna, 
de mindinkább fokozódott. Nem akartam meg­
halni a nélkül, hogy lássam és leborulva 
csókjaimmal illessem azon földet melyet Isten 
Fia arra méltatott, hogy oda az égből alászálljon, 
ott szülessék, ott lakozzék, ott járjon-keljen, 
ott tanítson és-nekünk példát adjon, végül 
szenvedjen és meghaljon érettünk. Kiolthatatlan 
égő vágyam végre teljesült. Eltelve azon leg- 
boldogitóbb érzelemmel, hogy azon földet lát­
hattam, melynek mindenporszeme Jézus szent- 
séges lábainak és kezeinek érintése által 
megszentelődött, hálára fakadnak ajkaim Istennek 
azon nagy kegyelméért, melynek részesévé levélt 
és szivemnek oly régen táplált leghőbb vágya 
bőségesen teljesülvén és semmi vágyam többé 
főn nem maradván, örömmel hajtom le nyuga­
lomra, a halálra fejemet.“

És elment erre a szentföldi nagy útra 
életének olyan szakában, a midőn a 60 éven 
már felül volt; elment olyan időben (1886. ápril 
havában) a midőn rémhírek keltek szárnyra, 
ó°Sy az útvonalon,mely őket Alexándriába ve­
zeti, a kolera sűrűn szedi áldozatait. Egyik 
barátja, ki utitársa akart lenni, megrettenve a

rém hírektől, visszalépett a zarándoklattól és 
hőn óhajtotta, hogy az egész karaván otthon 
maradjon, mert ha valaki megy, úgy „Te is 
mész“, írja hozzá intézett levelében. Ismerte 
emberét, a Horácz festette jellemet, a „tenacem 
propositi virum“, aki egyszer föltett szándékához 
körömszakad iáig hű marad. El is ment a nagy 
útra és v isszatért szerencsésen, szeleteiének 
zálogát hozván egy-egy emléktárgyban mind­
azok számára, a kikkel közelebbi öszszeköttetés- 
ben volt.

Ilyen fölemelő mozzanatokban gazdag élet 
megérdemelte, hogy a kitüntetések fölkeressék őt.

1868-ban a nagynevű Biró László püspök 
szentszéki ülnökké nevezte ki. 1875 ben ka­
nonok, 1877-ben kazári apát lett; 1887-ben a 
Szent-István-Társulat tud. és irod. osztálya 
tagjául választotta. 1889-ben Ő Szentsége házi 
praelátusává nevezte ki. 1896 bah a budapesti 
egyetem diszdoktorrá választotta. S a mi 
legkedvesebb kitüntetés volt rá nézve: Főpász­
torának állandóan bírt bizalma, mondhatni ke- 
gyeletes tisz elete, gyöngéd figyelme, melylyel 
nagy szivétől minden fulánkot távol tartani 
igyekezett. Végül pedig legnagyobb jutalma : 
az Isten maga, kinek látásában — hűséges 
szolgálatai után — hitünk szerint, gyönyör­
ködhetik.

*

Mélyen tisztelt közgyűlés! — Csak az
igazságnak lehet bátorsága a fórumon megje­
lenni. Én a kortársaknak mondtam el szemtől- 
szembe meggyőződésemet. Úgy érzem, hogy 
elfogultság nem vezette lelkemet, amidőn boldo­
gultunk tartalmas életét halovány világításban 
bemutattam, mert az én nézeteim is gyakran 
kereszteződtek az övéivel' De több munkame­
zőn, ez irodalmi körben is ennek eszméje érle­
lésétől kezdve munkatársa lévén a megboldo­
gultnak, elég alkalmam volt leikébe betekinteni 
s benne a hálás megemlékezésre nagyon 
rászolgált férfiút ismerni meg. Azért kegye- 
letes szívvel adóztam emlékének az irodalmi 
kör megtisztelő felhívására.

Te pedig, megdicsőült lélek, ki mindig 
másokért fáradtál, tedd meg azt, a mit a ma­
gas egekben most megtehetsz : imádkozzál 
érettünk !

Látva a szép rendet s a jóságos öreg
papot, mindjárt tisztában voltam azzal, hogy 
kinek az érdeme az, hogy e nép olyan vallásos 
és kötelességtudó jó hazafiak is ! — Ennek a 
jó öreg papnak, ki 42 éve hi ven szolgálja e 
községben nemcsak az egyházat, de a hazát 
is 1 S ki e kis uj orgona beszerzésére (252 frt 
évi fizetése van a kincstártól) 500 frtot adott, 
a még hiányzott 200 frtot a hívek adakoztál« 
össze.

S most öreg napjaira, a legutóbbi ország- 
gyül. képviselő .választáskor, egy pár éretlen s 
a kormány zsoldjában levő liberális uracs, a 
potyabortól fölhevülve, midőn a disz le- és 
felvonulást tartották, egyszer sem mulasztották 
el megállani a plébánia előtt, s odakiáltani „le 
a papokkal, le a népámitókkal.“ Ezzel vélték 
meghálálni az öregnek 42 évi közhasznú tevé­
kenységét.

Nem Így gondolkozott püspöke. Ismerve 
az öreg érdemeit, 30 éves visói plébánosságá- 
nak alkalmából fölterjesztést tett, s ő Felsége 
a király kegye megadta az elismerést, midőn 
czimzetes kanonoknak nevezte ki. Éltesse a jó

Isten a d.rék öreg papot, a két év múlva 
megünnepelendő arany-miséjén én is ott aka­
rok lenni.

Mise után meglátogattam a róm. kath. 
iskolát. Emeletes épület, 3 szép, nagy tante­
remmel, s a kántor tanítóknak 3 szobából álló 
lakással. Két tanítót a kincstár mint kegyur 
fizet, a harmadikat a megyés Püspök ur, ki 
határtalan jóságával es kegyével halmozza el 
az ország szélén a szlávok és zsidók közé 
beékelt, szegény sorsú róm. kath. híveit. — A 
három tanteremben a felszerelés is mind a Püs­
pök ur adománya.

Van Visónak állami iskolája is, szép uj 
emeletes 50 ezer forintba került, a kormány a 
milleniumra építette, de legtöbbnyire zsidó gyer­
mekek járnak bele, mert az oláhoknak is van 
felekezeti iskolájuk. S ez roppant bosszantja az 
állami iskola gondnokságát, hogy a keresztény 
gyermekek nem akarnak oda a zsidókkal 
egygyüvé járni s azért hajszát indítottak a 
róm. kath. iskola ellen, de ez ideig még nem 
bírtak ártani.

Az állami iskolán meg látszik, hogy vá­

sott zsidó gyermekek járnak bele, mert úgy 
össze van belül rongálva az az alig egy éves 
épület, hogy fáj az embernek a lelke midőn 
látja.

Visónak ipara nincs. Földmivelessel, álatte- 
nyésztéssel és erdei munkával foglalkoztka nép. 
kereskedelme zsidó kézben van, s csupán há­
rom keresztény kereskedő van Visón, a többi 
falvakban mind zsidó.

Kár, hogy olyan távol esik ez a szép vi­
dék az ország szivétől, ami úgy kulturális, 
mint gazdasági fejlődésére felette hátrányos. 
Kár, hogy népe ki van szolgáltatva az idegen­
ből beözönlött zsidók kapzsiságának, kik telje­
sen kiszipolyozták, úgy hogy életét is alig 
tudja napról napra tengetni. A természeti szép­
ségek mellett tehát sok orvosolni valót hagyot 
maga után a rideg valóság. Ez a feladat az ot- 
lakó intelligensebb elemre vár. Fel kell világo­
sítani a népet és amennyire lehet, megmenteni 
az uzsorától

Egri.
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Levél a szerkesztőhöz.
A hegyi ügyben a következő sorok közzé­

tételére kérettünk :

Főtisztelendő Szerkesztő Ur!
A szatmárhegyi közönség olvasta főtisz­

telendő Szerkesztő ur becses lapjának folyó évi 
3-ik szamát,' megütközéssel vette tudomásul az 
igen tisztelt czikk iró ur vádjait a hegyi kö­
zönségre vonatkozólag. Miért is alól Írottak a 
hegyi közönség nevében felkérjük főtisztelendő 
Szerkesztő urat, hogy egyes vádak megcfáfo- 
lása vegeit, becses lapjába ezen sorok közzé­
tételére helyet adni szíveskedjék.

Ugyanis az igen tisztelt czikk iró ur a 
többek között a hegyieket azzal vádolja, hogy 
a hegy* n®P elbizakodott, a szabad gazdálkodást 
megszokván, keménynyaku, fektelenségre hajló 
néppé lett.

Mar most azt kérdjük az igen t. czikkiró 
úrtól, hogy a jelenlegi mostoha viszonyok között, 
a mikor sem szőllő nincs, sem a föld nem termi 
meg az évi kenyérnek valót, lehet-e, hogy va­
laki elbizakodott keménynyaku, fektelenségre 
hajló emberré legyen ? Mi úgy gondoljuk, hogy 
nem , mert ha akkor emelik a hegyiekre ezen 
vádakat, a midőn a „hegy“ virágzott, még hagy­
jál! lett volna, de a mai körülmények között 
kétség sem férhet hozzájok.

Továbbá az igen t. czikk iró ur foglalko­
zik az uj hegyi kapitány lemondásával, a töb­
bek között ezeket mondja :

A dolog ugyanis úgy van, hogy Décse 
Károly hegyi kapitány ur, — úgyszólván meg 
bele sem harapott a kemény dióba, — be­
adta lemondását; hivatkozik élet éveinek szá­
mara és különösen arra, hogy ott, a hegyen a 
közbiztonság olyan gyatra, hogy még magának, 
a kapitány urnák életbiztonsága sem biztos.

Hallatlan merész állítás és vád. Most már 
azt kérdjük az igen t. czikk iró úrtól ■— mit 
mond hozzá ? Az uj hegyi kapitány urnák váj­
jon volt-e alkalma két hónap alatt a hegyi 
népet megismerni olyannak, mint a milyennek 
vádolja igen t. czikk iró ur? Mi azt hiszszük, 
hogy ez lehetetlenség. Hisz csak vegyük két 
évtized alatt, tekintve, hogy a hegyi nép élete 
és vagyona felett csak az Isten őrködik, — 
hány lopás, rablás, vagy gyilkosság történt? 
Mert ha történt egy-két tyuk vagy liba lopás, 
az is csak annak volt tulajdonítható, hogy a 
hegyen szabad volt boldog-boldogtalannak en­
gedély nélkül letelepedni, a mit hiszünk is, hogy 
a jövőben ez máskép lesz.

Miért is ezek után úgy az első, mint az 
utolsó pontban ellenünk emelt vádakat ezennel 
es tisztelettel vissza utasítjuk; egyre pedig fel­
kérjük a hegyi kapitány urat, hogy szíveskedjék 
a helyi lapok utján nyilatkozni, hogy lemon­
dásában foglaltakat úgy értelmezte-e, mint ahogy 
a Heti Szemle folyó évi 3 ik számának vezér- 
czikkében fog la 11 a ti k-e ? Ezt elvárva hírnevünk 
érdekében,

Maradtunk Szatmárhegyen, 1898. jan. 28. 
Főtisztelendő Szerkesztő Urnák

alázatos tisztelői:
Papp György. Szabó Lajos.

M edgy esi Zsigmond.
Vaszil János. Asztalos Antal.

A szerkesztő válasza.
Az általános vélemény a hegyi népről vá- 

1 ősünkben az, . amit czikkirónk kifejtett, illetve 
a hegyiek ilyen színben vannak itt feltüntetve. 
És ezt a véleményt az alkapitánynak azon sza­
vakkal indokolt lemondása, hogy élete is veszé­
lyeztetve van, még jobban megerősítette. Czikk-

1LJL-L- S Z E M L E“ fő ik szám-,1
iéónk tehát nem koholt vádakat, hanem miként 
ez ügyből kifolyólag más laptársunk is tétté, a 
köztudatben élő hangulatnak adott kifejezést. 
Miként azonban az itt közölt czáfolatból örven­
detesen meggyőződtünk, nem lehet ezt a rósz 
véleményt a hegyi lakókra általánosítani, mert 
Íme akadnak egyesek, akik az ellen tiltakoznak. 
Másrészt azonban az is bizonyos, hogy Szat- 
mar városában a lábrakapott rósz híreket nem 
lesz olyan könnyű eloszlatni, arra idő szüksé­
ges és az, hogy a hegyi nép az ellenkezőt tör­
vénytiszteletével és tetteivel bebizonyítsa. Nagyon 
helyesen fog tehát cselekedni az intelligensebb 
és értelmesebb elem, ha az irányban hangolja 
a lakosságot, hogy a törvények és a hatóság 
iiánti tisztelet — melylyel mindnyájan egyfor­
mán tartozunk gyökeret verjen szivében és 
ne kapjanak lábra habár sziikebb körben is 
olyan törekvések, melyek az összesség jó hír­
nevének ártanak. Mely jó hírnévnek megalapí­
tására, amint ebből a felszólalásból látjuk, a 
nép jobbjai körében a hajlam meg is van.

Vilmos német császár Biharban fog ez 
év folyamán királyunkkal találkozni a hadgya­
korlatok alkalmával. A találkozás helye Nagy- 
vátad lesz. A helyet maga a német császár vá­
lasztotta ki, mert jelen akar lenni a tulajdonát 
képező Vilmos huszár ezred jubileumán mely 
Váradon állomásozik. A hadgyakorlatok Szom- 
batság vidéken fognak lefolyni.

síz ellenzék — úgy látszik —- belefá­
radt a küzdelembe és letette fegyverét. Olyan 
fontos kérdésben, mint a költségvetési vita, 
mely máskor a szónokok egész sorozatát hitta 
sorompóba, csupán elvi kijelentésekre szorítko­
zik. Pedig volna ott mit megbeszélni. A szá­
mok egész halmaza tömérdek pénzről regél, 
mintegy félmilliárdot követel ez évben az állam 
polgáraitól. A kormányparti lapok rózsás szín­
ben tüntetik fel a helyzetet, folyton azt kürtö- 
l,k> h°g.V nincs deficit, tehát rendben van min­
den, boldog a magyar Arról azonban megfeled­
keznek, hogy azt a deficzitet egy államháztar­
tásban a felcsigázott adóprés szüntette meg, 
mely koldussá tette a népet, s melynek súlyát 
mái nem is bírja viselni. De miért az ellenzék 
visszavonulása ? . . Megmagyarázta az a két 
szónok Thaly Kálmán és Polcnyi Géza, kik 
páitjok nevében kijelentették, hogy a költségve- 
test ugyan nem fogadják el, de vitába nem 
bocsátkoznak, mert a mostani parlamentben le­
hetetlenség érvekkel küzdeni. A kormánypárti 
képviselő szavaz amint neki Bánffy parancsolja, 
velők komolyan szóba állani nem lehet. Ebből 
látszik mennyire hanyatlott hazánkban az al­
kotmányosság, ha ezt a törvényhozásnak szem­
től szemébe az ország színe előtt ki merik 
mondani. Azonban a Kossuthféle független el­
lenzék magatartásához is kritika és kétely fér. 
lessék az Írek példáján okulni. Alig vannak 

3U an mégis lankadatlan kitartanak elveik, jogaik 
mellett, ha 100-szor le szavazza is őket az 
angol és skót képviselők többsége. Hát ugyan 
ki rostálja meg a költségvetés tételeit, ha nem 
az ellenzék ? 3200 fi t. évi fizetésért meg lehet 
tenni ezt a kis szívességet az országnak és a 
választóknak. Tessék nyílt kártyával játszani, 
miért nem akarnak vitatkozni, mi lappang me­
gint a háttérben, honnan, merre felől féltik 
Bánffy bukását, ha esetleg opponálnak félmil­
liárdos költségvetésének? Mehr Licht 1 — modá 
a haldokló Göthe.

lísza Lajos gróf, Kálmán és László 
testvére a múlt szerdán délután meghalt. Most 
Szeged első kerületének volt képviselője kor­
mánypárti programmal. Kezdetben a határozati 
parthoz tartozott, majd Deákpárti lett, 1875-ben 
a Tiszapárt hive, grófi méltóságra emeltetett,

mely méltóság tavaly a Tisza Kálmán fiáira is 
ki lett terjesztve. Tisza Lajos gróf nőtelen volt. 
Szegeden már megindultak a választási moz­
galmak, Szó van Teleszki István volt igazság­
ügyi államtitkárról, Jókai Mórról, a szegediek 
he!yi jelöltje Pálffy Viktor városi tanácsos, a 
polgármester fia.

Pulszky Károlyt felmentették. Elke­
zelt az állampénztárból 50 ezer forintot, miért 
bünvizsgálatot indítottak ellene. Az orvosok 
azonban őrültnek nyilvánították, igy a kir. tábla 
a további eljárást beszüntette. Hogy is mon­
dotta Ugrón Gábor? . , A pókháló csak az 
apró legyeket fogja meg, a dongó keresztül re­
pül rajta.

Hírek.

Wlassits és Darányi minisztereket a városi 
tői vényhatóság vak belső titkos tanácsossá tör­
tént kineveztelésük alkalmából üdvözölte, amit 
most a két kitüntetett miniszter meleg hangú le­
vélben köszönt meg a polgármesternek és a 
város közönségének.

Megdöbbentő gyászhir futotta be városun 
kát vasárnap már a kora reggeli órákban. Papp 
Vincze, törvényszékünknek egyik kiváló tehet­
ségű biiája Budapesten, hova régi bélbajának 
gyógyítása végett utazott, szombat délután el­
hunyt. Mindenki a legmélyebb megilletődéssel 
fogadta a gyászeset hírét, aki a szerény, szere­
teti eméltó férfiút ismerte. Alig pár év óta mű­
ködik mint bíró városunkban, máris a nagy 
közönség tiszteletét és nagyrabecsülését érde­
melte ki. Ferfikorának virágában (44 éves volt) 
tagadta ki a halál társadalmunk és szeretteinek 
Kőiéből sok ideig be nem heggedő sebet ejt­
vén mindazok szivében, kik a boldogult eré­
nyeit közelebbről szerencsések voltak ismerni. 
Törvényszékünk egyik szép képzettségű és mun­
kás tagját veszítette el. Hulláját a család haza 
szállíttatta, s január 31-én délután 3 órakor 
helyezték nagy részvét mellett örök nyugalomra.

helyezés. Vármegyénk alispánja Komo- 
róczy Iván szolgabirót Csengerből Nagy-Ba­
nyára Szombathy Ödön szolgabirót Nagy-Bá­
nyáról Csengerbe helyezte át ideiglenesen. — 
Az igazságügy-miniszter, Czirják István hely­
beli és Majtényi Gyula nagy-károlyi kir. járás­
bíróság! Írnokokat, kölcsönösen áthelyezte.

A SZilháZ kibérelésére három pályázat 
kél vény érkezett be. A jelenlegi színigazgatóé 
Halmai Imréé, Benedek Gyula és Fehér Dezső 
nyitrai társszinigazgatóké és Kunhegyi Miklós 
zombori színigazgatóé. Halmai időközben visz- 
szavonta pályázatát, igy a szinügyi bizottság 
csak a két utóbbi kérvényt vette tárgyalás alá. 
De miután Benedek és társa a szükséges óva­
dékot nem tették le, kérvényüket sem szerel­
ték fel teljesen, magában maradt Kunhegyi, ki­
vel a szinügyi bizottság a szerződést meg is 
kötötte.

Gyászhir. Özv. Lengyel Józsefné szül. 
Moldován Mária múlt hó 26-án éleiének 80-ik 
évében Szinyér-Váralján elhunyt.

Államsegély. A vármegye közönsége 30,000 
frt államsegélyt kért, hogy ebben az Ínséges 
időben az alsóbb néposztály munkával legyen 
segélyezhető. Kapott is ötezer forintot. Elhatá­
rozását a miniszter azzal okolja meg, hogy a 
jelentés csak általánosságban volt tartva, s nem 
sorolták fel, hogy mely községek és mily mér­
tékben vannak sújtva az Ínség által. Rendeli 
hogy minden községben és a központban in - 
ségügyi bizottságok állíttassanak. Ha a községi, 
törvényhatósági szegény és inségi alapok es a 
magán jótékonyság elégtelennek bizonyulnak
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kilátásba helyezi a miniszter az állam hozzájá­
rulását, kamatnélküli kölcsön vagy elszámolandó 
segély alakjában.

Hymen. Benkő Pál m. kir. pénzügyi fo­
galmazó múlt hó 29-én esküdött hűséget Kádas 
István leányénak, Rózsiira kisasszonynak M. 
Szigeten. — Billiiz Géza ungmegyei tisztviselő 
jegyet váltóit Ungváron tusnádi Pálffy József 
leányával, Gizella kisasszonynyal. — Bálintfi 
István dolhai állami tanító eljegyezte Forstmayer 
Gabriella ottani tanítónőt, özv. ForstmayerJó- 
zsefné, városunkban huzamosabb ideig műkö­
dött kir. adóhivatali ellenőr özvegyének leányát. 
Schiffbeck Mátyás n.-károlyi birtokos, jan. 29-én 
tartotta esküvőjét Budapesten néhai Matavovszky 
Károly államvasuti központi főellenőr özvegyé­
nek kedves s müveit leányával Ágnes kisasz- 
szonynyal.

A KÖlCSey-kÖr január 30-án tartotta álta­
lunk előre jelzett matinéját. A városháza nagy­
terme, hogy e napra a művészetek múzsája 
költözött bele, szűknek bizonyult az érdeklő­
dők befogadására. A közönség feszült figyelem­
mel hallgatta a műsor minden pontját. Elsőnek 
Dr. Fechtel János rk. főgymn. tanár' lépett az 
emelvényre, hogy megtartsa alapos ludassal, 
könnyedirálylyal megirt s itt, ott játszó humor­
ral átszőtt felolvasását. A Mária Terézia gyön­
géd családi életébe betekintést nyújtó nevelési 
elveit feltáró talentumos felolvasást a közön­
ség nagy tetszéssel fogadta. Utánna Bajnoczy 
Valéria kisasszony rokonszenves alakja jelent 
meg a közönség előtt. Az ő szavalata a műsoi 
fénypontját képezte. Hugó Viktornak „Fecske 
észek a templomban“ czimü költeményét in- 
terpraetalta A mistikus költemény minden finom 
árnyalatát gazdag színezéssel, poetikus érzés­
sel adta vissza, vegyük hozzá elragadó termé­
szetességét, üde, csengő hangjai s akkor nem 
csodáljuk, ha az intelligens hallgatóság úgy 
szólván kényszeritette, hogy szavaljon tovább 
mire ő „A méh románczot“ edta elő s talán 
még fokozottabb hatással. Tetőpontját érte el 
a lelkesedés, a szűnni nem akaró taps és éljen­
zés a „Heten vagyunk“ czimü kedves költe­
mény elszavalása után, sokan ismeretlenül is 
siettek gratulálni a művésznőnek. így fejeztük 
ki hálánkat, hogy egynéhány perezre magával 
ragadott bennünket is, abba az ideális szférába, 
melyből meríti inspiration, s melyben úgy lat­
szik nemes lelke oly otthonosan érzi magát.
A műsor utolsó pontja Orosz Alajos főgymn. 
tanár éneke volt. Orosz kellemes baritonja Mé- 
der Mihály mesteri zongora kísérete mellett ma 
mintha a szokottnál is jobban érvényesült s a 
közönség szivéhez férkőzött volna. Természe­
tesen megujrázták dalát. A hallgatóság előtt 
feledhetetlen e műélvezetben oly gazdag matiné 
emléke.

A dalárda tegnapi dnlestólye minden 
várakozáson felül sikerült. A vigadó termei 
ritkán látnak oly nagyszámú és díszes kö­
zönséget, aminő az estélyen együtt volt. Da­
láraink meg is érdemelték, hogy az időjárás 
szeszélye miatt cserben ne hagyja őket a 
közönség, mert úgy előadott kvartettjeik, mint 
a „Lucia“ sextett arról győzték meg a hall­
gatóságot, hogy a dalegyesület még most 
sem szűnt meg mindent elkövetni amellett, 
hogy a városnak dicsőségére váljék.

Városunk lakóira is rátekintett kegyelmesen 
a pénzügyminiszter. Épen ideje volt. Elrendelte, 
hogy a fizetésképteleneket augusztus végéig 
nem kell bántani. Többet is tehetett volna. Az 
ügyvédek, vagyonosabb kereskedők, tőkepén­
zesek és rendes javadalmazással bitó tisztvise­
lők azonban kötelezve vannak a hátralékok ki­
egyenlítésére. Ez nagyon természetes. A kinek 
van miből, fizessen, de akinek nincs, annak az

adójából le is lehetett volna valamit Írni, mint 
Toront álban cselekedték, ahol közel 5 millió 
hátralákot engedtek el a népnek.

Torday Béla, a színtársulat törekvő és 
kellemes hangú tenoristája, f. hó 3-án veszi ju­
talomjátékát. Ez alkalommal a „Kisasszony fe­
leségem“ ez. operette kerül színre. Úgy a ju­
talmazandó!, mint a darabot ajánljuk a mü- 
pártoló közönség figyelműbe.

Meghívó. A szatmári katholikus kaszinó 
és Szatmáregyházmegyei Irodalmi Kor f. e. 
febr. 6-án vasárnap este 6 órakor a „Czeczil- 
egyesület helyiségében felolvasó ünnepeget ren­
dez. Műsor; 1. Felolvasás. Tartja dr. Inny 
Tamás ur. 2. „Magyar tánezok“ Brahmstól. 
Zongorán előadja Lehóczky Józsa k. a. 3. Hu­
moros felolvasás. Tartja Kaisz József ur. 4. 
Duett. Meder Mihály ur zongorakisérete mellett 
előadják Mondik Endre és Ékkel Lajos urak.
A műsor után a kath. kaszinó helyiségében 
társas szórakozás. Az élvezetes estélyié ez 
utón szívességgel meghívja az érdeklődőket az 
elnökség.

„TÍZ szobor“ Ünnepély Hasafias érzettől 
indíttatva ünnepelte meg a r. k. elemi népis­
kola a király ő felségének azon nemes tettet, 
hogy e nemzet jobbjainak megörökítésére tíz 
szobrot ajánl a magyar nemzetnek. Az ün­
nepély, a melyet a 111. osztály termében tat tol­
tak meg január. 30-án és a mely alkalomból 
a király és királyné arcképeivel volt díszítve, 
jól sikerült. A műsor a következő számokból 
állott. A növendékek harmonium kisirete mel­
let énekelték a „Királyhimnus“-t. Ezután nagys. 
Jandrisics János apátplebános, iskolaszék! el­
nök ur a gyermekek felfogásához mért beszéd­
del megnyitotta az ünnepélyt, amire Jankovtcs 
János, intézeti igazgató, felolvasta a királyi le­
iratot. Utána a növendékek énekelték „A leg­
első magyar ember a király“ kezdetű dalt, Ju­
hász József tanító felolvasása után, melyben a 
tiz szobor alakjainak életrajzát adta elő, két 
növendék szavalata következett. Csúcsai L. VI. 
oszt tanuló az „Imádkozzunk a királyért“ Sliblt 

IV. oszt. tanuló a „Tiz szobor“ czimü köl­
teményt szavalta el. Az ünnepély bezátásául a 
növendékek énekelték még az „Isten áldd meg 
a magyart.“ Az ünnepélyen az iskola szék né­
hány tagja is jelen volt.

AZ Öt forintosok ki vannak vonva a for­
galomból, akinzk tehát ilyen bankója van, igye­
kezzék rajta túladni, adóhivatalokban elfogadjak.

„Árpád és Habsburg“ vagy a király ke­
gyelete“ czim alatt Vihar Béla egy ünnepi köl­
teményt irt, melyben Ő felségének ama legma­
gasabb elhatározását, hogy nemzetünk nagyjai­
nak emlékét a tiz-szoborral megörökíteni kívánta 
választotta feldolgozása anyagául. Készséggel 
ajánljuk azért szives olvasóinknak figyelmébe 
a jelzett költeményt, mint amely úgy a haza­
fias, mint a dinastikus érzés ápolására igen 
alkalmas. A mű ára példányonkint 20 kr. Meg­
rendelhető a szerzőnél Budapest Kelenhegyt ut 
10648 sz. alatt.

A kath. legényegylet műit hó 23-án tar­
tott tánczmulatságának összes bevétele, 251 
frt. 20 kr., kiadás 219 frt. 82 kr. maradt tiszta 
jövedelem : 31 Irt. 28 kr. A mulatság alkalmá­
val felülfizettek. Mélt. és főtiszt Meszlényi Gyula 
püspök 20 frtot, Deutsh Mór, Demkő János, 
Ékkel Lajos Miklosovszky Antal, Morgonthal 
A. 1 — 1 frtot, Cseplák Bálint Faiszthuber J. 
Ifj. Dr. Heller Gyula, Hanka János, Kulcsár Ig- 
nácz, Kálik Lajos, Mondik Endre, Mónus La­
jos Róth, Gyula, Varga györgy, 50—50 krt. 
Hronyecz Antal ur Pedig 2 tortát bocsátott az 
egyesület rendelkezésére. Fogadják jószivü ado­
mányaikért az egylet hálás köszönetét.

Sorozás. Az idei sorozást a vármegye te­
rületén a következő napokon tartják meg: a 
mátészalkai járásra nézve Mátészalkán márczius
2., 3., 4. és 5-én polgári elnök Nagy László 
alispán, nagykárolyi járásra nézve Nagy-Károly- 
ban márczius 17., 18. és 19-én polgári elnök 
Nagy László alispán. Szinérváraljai járásra nézve 
Szinérváralján márczius 21., 22., 23. és 24-en 
polgári elnök Papolczy Béla vm. bizottsági tag.
A Nagy Bánya városra nézve Nagy-Bányán 
márczius 26 án polgári elnök Ilosvay Aladár 
vm. főjegyző, Felső-Bányán márczius 28-án 
polgári elnök Ilósvay Aladár vm. főjegyző. A 
nagybányai járásra nézve Nagy-Bányán rnárcz.
30., 31. és április 1-én polgári elnök Ilosvay 
Aladár vm. főjegyző.' Nagy-Somkuton április
3., 4., 5. és 6 án polgári elnök gróf Teleky 
János vm. bizottsági tag. Erdődön április 13., 
14. és 15-én polgári elnök Gönyey István vm. 
td. főjegyző. F.-Gyarmaton április 18., 19. és 
20-án polgári elnök Gönyey István vm. tb. fő­
jegyző. Csengeti járás Csengerben április 21., 
22. és 23-án polgári elnök Gyene Károly vm. 
bizottsági tag. A Nagy-Károly városi sorozo 
járásra nézve Nagy-Károlyban április 28. és 29-én 
polgári elnök Nagy László alispán. A szatmári 
járásra nézve Szatmáron április 2<., 28., 29. és 
30-án polgári elnök ifj. Böszörményi Sándor 
vm. bizottsági tag.

Városunk altisztjei, — mint lapunk múlt 
számában jeleztük — e hónapban tánczmulat- 
ságot szándékoznak rendesni. Most már a napi a 
is megtörtént a megállapodás. A mulatság, mely 
díjmentes lesz, febr. 19-re van kitűzve. Hisz- 
szük, hogy sikerülni fog, mért minden eszten­
dőben kellemes kis mulatság volt az altisztek balja.

A kath. legényegylet február hó 6-án d. 
u. 3 órakor saját házában tartja évi retides-
közgyüjését, melynek egyik fő tárgya a rész­
leges tisztujilás. E gyűlésre az egyesület ala­
pitó, pártoló, rendes és rendkívüli tagjait tisz - 
telette! meghívja az elnökség.

Nemzetközi kiállítás Budapesten. Bécset
ebben az évben a császárt jubileum alkalmábó 
az idegeneknek nagy tömege fogja felkeresni 
Ezt az alkalmat felhasználni arra, hogy a Bé­
cset felkereső külföldieket arra indítsuk, hogy 
a magyar székesfővárost felkeressék, hazafias 
kötelesség. Ez indította Budapest vezető iparos 
és kereskedő körét arra, hogy „Nemzetközi 
kiállítást“ rendezzen Budapesten, az egészség­
ügy, nép és hadsereg élelmezés, sport és ide­
gen forgalom részére, találmányok és újdonsá­
gok külön kiállításával kapcsolaiban. A kiállítás 
a városligetben lesz és május 15-étől szeptem­
ber 30-aig tart. Az eddigi úgy belföldi mint 
külföldi bejelentések után Ítélve a kiállítás ki­
váló sikerűnek Ígérkezik.

TŰZ volt a múlt hó 28-án este La? óra­
kor a városunk közelében a honvéd laktanyá­
tól mintegy 5 perezre fekvő Moskovics Izrael 
pálinkafőző telkén. Egy istáló gyuladt ki, mely 
a pálinkafőzővel közvetlen összeköttetésben van. 
A gyorsan megjelent tűzoltóság látván, hogy az 
istállót megmenteni lehetetlenség, a pálinkafőzőre 
vetette összes erejét, melynek összes készletét 
meg is mentette. Az istálóban négy darab 
marha bentégett, hármat pedig még életben 
ugyan, de összeégve húztak ki a lángok közül 
melynek szintén rövid idő múlva elpusztultak. 
A rendőrség 3 cselédet, kinek gondatlanságá­
ból eredhetett a vész, ott a helyszínén letartóz­
tatott. A tűzoltók nehéz, mondhatni emberfeletti 
munkát végeztek, kiknek Seres Pál németi pol­
gár egész önfeláldozattal segítségükre volt.

A bűnvádi eljárást a kir. törvényszék 
Molnár József háztulajdonos ellen, ki a ren­
dőrség gyanús körülmények közöts éjjel Dcrky 
Hona bolthelyiségében talált, beszüntette, mi-



után a vizsgálat során kiderült, hogy Molnár 
a bolthelyiség felügyeletével meg volt bízva, s 
azért nyitotta fel kulcscsal a boltajtót, mert ott 
zajt hallott, mit egy bezárt macska idézett elő. 
Mindenesetre kellemetlen kis meghurczoltatás.

meghívó. A szatmárnémeti ev. ref. felsőbb 
leányiskola növendékei az iskola tanszereinek 
gyarapítására, a tanárkar vezetése mellett 1898 
évi február hó 5 én, szombaton, az intézet 
nagytermében gyermek-hangversenyt rendeznek, 
melyre a t. szülőket es rokonokat, valamint 
általában a gyermek- és tanügybarátokat ezen 
az utón is hívja meg az ev. ref. felsőbb leány­
iskola tanárkara. Kezdete pontban V28 órakor. 
Belépti díj felnőteknek 60, gyermekeknek 30 kt\ 
A felülfizetéseket köszönettel fogadjuk és hir- 
lapilag nyugtázzuk.

A mátészalkai tiszviselői társaskör saját 
pénztára javára 1898. évi február hó 5-en Má­
tészalkán, a , Hungária nagy vendéglő“ termé­
ben tánczestélyt rendez. Belópő-dij személy­
jegy 1 fit, családjegn 3 frt. Kezdete 8 órakor 
Felülfizetést köszönettel fogad és hírlapilag 
nyugtáz a rendezőség. Rendező bizottság: Bu- 
daházy Sándor, b. b. elnök, Bányay Endre, b 
b. pán tárnok, Szabó József b. b. jegőző.

Kályha nélküli fűtés. Gyakran beáll an­
nak szüksége, hogy hideg szobát, vagy más 
fitteden helyiséget rövid időre felmelegiteni óhaj­
tanánk. Ennek elérésére egy rendkívül jutányos 
eljárást, mely különösen gallonoknak pl. levél­
írásra, öltözes vagy vétkezésre, vagy olyanok­
nak, (pl. betegeknek) kik ejjel rövid időre az 
ágyat elhagyni kénytelenek, — 30 krajczár be­
küldésére (levélbélyegben) közöl Lechenmayer J. 
C. Temesvár, Stefánia-utcza 16. szaru (saját ház.)

„HETI S Z E M Ti E“ (5-ik szánt.)

V i ti é k.
JSÍagy-Kdroly, jan. 31.

Orvosok országos szövetsége. Az orvosok 
tudvalevőleg országos szövetséget akarnak ala­
kítani, melynek czélja az orvosi állásnak er­
kölcsi és anyagi támogatása. Ez okból megyén- 
kint fiókokat szerveznek. Ily fiókegyesület léte 
süléséhez 20 tag szükséges. A szatmármegyei 
orvosok vasárnap hoztak létre a szövetség megyei 
fiókját s elnökévé Serit G. dr. megyei fővrvost 
választották.

A katli. legényegyesület bálja a polgári 
kaszinó dísztermében Kmczelné asszonyságnak, 
mint balanyának aegise alatt szépen sikerült. Jó 
kedvben, csinos leányokban, ügyes legényekben 
és jó muzsikában nem volt hiány. A bevétellel 
is meg lehetnek elegedve; Kudla korcsmáros 
szintén igyekezett jó hírnevének megfelelni.

Hervadt virág. Nagy részvétet keltett egy 
bájos fiatal asszonynak Kovássy Illés pénzügyi 
titkár féleségének Kerekes Jenkenek kora halála. 
Alig volt 22 éves s itt kell hagynia szeretteinek 
körét s boldog otthonát. Tüdővész oltotta ki oly 
korán fiatal életét.

Sok a beteg. A hideg, a nélkülözés, a rósz 
és elégtelen táplálkozás következményei már 
kezdenek mutatkozni. Sok a szegénység köré­
ben a beteg, kik orvost nem hivatnak, mert 
gyógyszert úgy sem vehetnek. A kit be lehet 
fogadni a kórházba, befogadják, de ez is any- 
nyira megtelt, hogy földön szalmazsákokon fe- 
küsznek a betegek. Ez a földszintes épület kü­
lönben kicsi kórháznak akkora vidéknek 1 De 
mikor a jóllakott nem hisz az éhesnek, az 
egeszseges a betegnek 1 A sok dinom-dánombó 
mulatozásból juthatna olykor a kórháznak is 
Vannak bálok, melyek 500—700 frt bevételt fel 
mutatnak. A betegekre még sem gondol senki

A Kölcsey-egyesület péntek este a vár 
megyeház kis termében előértekezletet tartott 
melyben az elülüIő bemutatta Bartók és Bár 
Sony leveleit. Bartók kimenti magát, Bársony 
István ellenben megígérte, hogy felolvasást tart 
a közgyűlésen. Az egyesületnek 160 tagja van, 
közöttük 40 alapító tag. Legtöbb alapitó tagot 
gyűjtött Dr. Jászt Ferencz orvos.

A Kraszna-csatornát február elején nyitják 
meg. Ezt a kétségtelenül érdekes, sok tekin­
tetben országos eseményt ünnepséggel akarják 
összekapcsolni, mire a farsangi idő igen alkal­
matos. A minisztériumból, de különösen a láp 
lecsapolásánál, különösebben érdekelt családok 
képviselői közül is többeket várnak ez ünnep­
ségre, mely az évad legjelentősebb ünnepének 
Ígérkezik.

A szatmári középhegyen
egy újonnan beültetett szül lő

kedvező feltételek mellett eladó.
Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

p Saját kcszilmcnyii fehérneműim az ezredéves kiállítási éremmel kitüntetve. |§|b*

« A FARSANGI IDÉNYRE
ajánlom nagj választékú

BÁLI KELMÉIMET,
melyek a legújabb divat-szerintiek, valamint menyasszonyi ke­
lengyéket, melyek állandóan nagy mennyiségben s a legszolidabb 
kivitelben vannak raktáron

HÁZAI IPARCSARNOKOMBAN;
ugyszinte a legjobb minőségű szcjicsségi len vásznak, damaszt asz­
tal és ágyneműéit, törülközők, törlők stl>,

Kész szolgálattal

Páskuj Ilii re.

?8§| Saját készitményü fehérneműim az ezredéves kiállítási éremmel kitüntetve. §£?

feabária borotváló szappan főraktára klgr. 50 kr.

OS
-cd

. A- farsangi idény alkalmából van szerencsém a mélyentisz- 
telt helybeli és vidéki n. ó. közönség becses figyelmét fölhívni nagy

illatszer és pipere-szappan
ktáramra, melyokot alant látható leszállítóit áron árusítok, és pedig: 

1 üveg finom zsebkendő-illatszer bármely virágillatban 20 krtól 3 írtig, 
ibolya, rezeda, gyöngyvirág, orgena, rosa, axylopia, széna, pirola, extra-heli- 
strope, blunc, d iris-blnnc stb. stlr. 20,40,60, 70 kr, 1,1.20,1.50; 2, 2.50, 3 frt.

too

Pipere-szappanok:
Lilliom-toj szappan . . . .
Orgona „ ... 40 .
Spoiek ............................
Ibolya-glycerin ............................
Rósa- „ „ rúd alakban
Moschus ............................
Tojäs-glycerin ............................
Vindsor „ 3 drb. . .
Verseny szop 3 drb...................
Valódi „Bagoly" szappan . .
Dr. Spiczor-félo epe-szappan .
Hajhullás, korpa-képződés es a 

haj ápolására a. Kivetkezőié: 
Ban do Athénino hajhullás ellen 
Enu de Chinin „ „
Champomg, kimérve 1 üveg . 
Virágillata haj-olaj „ „
Brillnnbino minden virágillat . 
Haj lesték arany, szőke, barna és 

feketére.

-.50 
- 50 
-.35 
-.40 
-.35 
-.20 
.15 

-.25 
-.20 
-.30 
-.35

1.

1.
—.70 
—.15 
—.40

Fogtiszti tó-szerek:
Odol-fogviz kis üveg CO, nagy 1.— 
Dr. Grecnsill-félo salicil fogviz —.40 

„ „ „ fogszop —.35
" „ „ fog-

szépito ] or . . .... —.40
Dr. Grecnsill-féle kitűnő fogkefe —.40
Dr. Ilieder fogpor....................—-25
Dr. Erdélyi fogpor .... —.50
Kalodont fog-crém....................—.35
Odantine Louis-féle .... —.60 

„ Treu-Nuglisch-fólo . —,70

Szepitö-szerek hölgyeknek.

1 drb linóm párisi hölgy-pudor —.40
Koffer-féle púder....................—.70
Pompádonr arezpor . . . . 1,—
Puder-bojbok 30, 40, 60 . . .1 

Pompadour uroz-konőcs ... I -.60 
Dr. Spiczor-félo avcz-ltonőcs . !—.50 
Párisi glycerin erőm .... i—.40

líoykó-féle t.-újlaki, Huba-fóle jászberényi magyar nemzeti üvegben 
és (idusban, Bandolin franczia bajuszpedrők, kitűnő bajuszkötök, 
valamint számtalan itt fel nem sorolható pipere-czikkek nálam a 
legolcsóbban szerezhetők bo. — Továbbá hajhálók, haj betétek
(ob.lng) hajfonatok minden színben állandóan raktáron vannak. Vidéki 
megrendelések azonnal pontosan olintóztotnok.

Kérve a rí. é. közönség becses rondolményeit, maradtam 
Szatmáron, Donk-tér 20. sz., tok. Losonczi József ur fűszer üzlete mellett

Ugyanitt egy jó magaviselet!! flu

tanulóul
azonnal felvétetik.

kész szolgálattal

Szabó Balázs,
fodrász.

Valódi párisi gummi különlegesség egy tu ez. á. Q, frt.
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I Ruházati mliterem a főtiszt, papság részére
f\ ..vörös líei*es»ztee-liez.

lerler Alajos
utód fi,

•/ftzsef fóhereseg íj». éskir. fensége 
7* KJ.otild fóhererzego^surn»/ ó r-x.
7jí hír. fensége u'Ieo.ri szállítója.

Gyár és raktáp:
BUDAPEST,

Yáezi-ntcza 14. szám. \
A liip sitiit!: IWi-tei. »Mit kitiirw,. jjj,

Ajánlja :
misemba és egyházi szerelvények- 
Míi dúsan feíazer>lr, nagy raktárát.- 
mely fedve tizedik got!-. román 4- renais- 
sanM-styln ruhákban valamint ponti- 

fikaló szerekben,

Egyházi és egyleti zászlókban, 
érez-és faárukban stb

Á rjeyyzékek és kfittnégterrezetek díj- is 
bérmentesen küldetnek.

iOltáregyleti szállítóig 
ÜHHBBflflBBHHHflHH&

Kitüntetve:
Btc $ Parii. Loiiea lairid irűMi t«i

l®.pe, Tinái, Sl-Gilet stb

JA
ti. i L7rii', .' L Bei::-. ÍV, ItirjtóiM® :V

Ajánl u 1897-iki téli idényre:
papi-, rend- és világi

RUHÁKAT j
kiül ti írni sem:

meleg téli baielokoilt, s. p. Sno:ti$ fekete 
palnnersiO'Eibél ujjak nélkül 18 :‘rc. ujjakkal 
24 frt.: ujjak kai es valódit szeles prém­

gallérral,, bélelve 34 írt.

Biretumok, kollárék,
ehemlseKefc. házi- és ««sapkák, kapueiu- 
mok. emgutusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból, 
tartós és dt-zes kivitelben. Sí öve lek méter- 

számra is eladatnak.

Egyházi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
digiEMSlSMSlMaJiSMEJ isUsJrd (MlHJroi

•Szatmirtt. nyomatott a , Piaminy-eajtó - -ban I ég*.
iMHIcili Isigjgj [SMSI ISMOJHUai ISlSláUlÖIlll]


